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1. INTRODUCERE 
 
 
Injectorul este partea componentă a instalaţiei de alimentare a motoarelor cu aprindere prin 
comprimare (diesel) prin intermediul căruia se realizează introducerea combustibilului pulverizat în 
camera de ardere a motorului, la o anumită presiune, pe o anumită direcţie şi cu o anumită formă a 
jetului, în funcţie de ordinea de lucru a cilindrilor. 
Injectoarele se împart în două mari clase: injectoare deschise (orificiul de pulverizare nu este controlat 
de un ac sau de o supapă) şi injectoare închise (orificiul de pulverizare este controlat). Motoarele 
montate pe autovehicule folosesc injectoare de tip închis, cu ac. După modul în care se comandă 
deschiderea acului, injectoarele se împart în trei grupe: cu comandă hidraulică (folosite curent pe 
motoarele de autovehicule), cu comandă electrică şi cu comandă mecanică. 
Arderea combustibilului lichid implică fărâmiţarea şi distribuirea adecvată a acestuia în aerul 
disponibil. Prin injecţie se obţine amplificarea de sute de mii de ori a suprafeţei de contact dintre faza 
lichidă şi faza gazoasă, ceea ce sporeşte considerabil viteza de vaporizare. Totodată se asigură dirijarea 
carburantului în concordanţă cu cerinţele utilizării cât mai complete a aerului disponibil pentru ardere. 
Injecţia în cilindru începe cu avans faţă de punctul mort superior (P.M.S.) al motorului, de aici 
decurgând necesitatea reglajului cu foarte mare precizie a începutului injecţiei primei secţiuni de 
pompare a pompei de injecţie şi a decalajului unghiular de început de injecţie pentru celelalte secţiuni. 
Injectorul trebuie să îndeplinească două funcţii principale: să realizeze pulverizarea fină a 
combustibilului şi să asigure o distribuţie uniformă a combustibilului în întreaga cameră de ardere. 
Pulverizarea fină a combustibilului depinde, îndeosebi, de construcţia injectorului. Distribuţia 
uniformă a combustibilului în camera de ardere depinde atât de construcţia injectorului cât şi de 
mişcarea adecvată a aerului în camera de ardere, în procesul de injecţie. Severitatea cu care injectorul 
trebuie să îndeplinească aceste funcţii depinde de tipul camerei de ardere. 
Pulverizarea combustibilului este determinată de mai mulţi factori: rezistenţa frontală pe care o opune 
aerul din cilindru la înaintarea jetului (care tinde să spargă jetul şi să-l desfacă în particule foarte fine), 
mişcarea aerului în care se deplasează jetul de combustibil, curenţii din interiorul jetului (turbulenţa 
jetului). Alţi factori, cum ar fi unele proprietăţi fizice ale combustibilului (tensiunea superficială şi 
vâscozitatea), se opun pulverizării jetului. 
Partea principală a injectorului o constituie pulverizatorul, care este piesa în care se execută orificiile 
calibrate de ieşire a combustibilului. Pulverizatorul se fixează la partea inferioară a injectorului.  
Caracteristicile pulverizării - fineţea, omogenitatea, penetraţia şi dispersia - depind în mare măsură de 
calitatea execuţiei pulverizatorului. 
Fineţea pulverizării indică gradul de fărâmiţare a jetului de combustibil în particule şi se apreciază prin 
diametrul mediu al acestora. Motoarele cu aprindere prin comprimare ce echipează autovehiculele 
pretind o fineţe înaltă de pulverizare, caracterizată printr-un diametru mediu aritmetic de 10 ÷ 20 µm. 
Omogenitatea pulverizării se defineşte prin frecvenţa de apariţie a unor picături cu diametre cuprinse 
într-un interval determinat, centrat în jurul diametrului mediu. În cazul ideal, atunci când toate 
picăturile au acelaşi diametru, omogenitatea este maximă. În realitate pulverizarea este imperfectă, dar 
prin îmbunătăţirea performanţelor echipamentelor de injecţie se urmăreşte perfecţionarea continuă a 
valorilor acestui parametru. 
Penetraţia jetului reprezintă drumul parcurs de partea frontală a jetului într-un timp determinat. 
Penetraţia trebuie calculată astfel încât în timpul injecţiei jetul să străbată întreaga cameră de ardere, 
fără să atingă pereţii reci ai cilindrului. Dacă penetraţia este mare, combustibilul ajunge pe oglinda 
cilindrului, unde suferă modificări chimice lente, arde incomplet, produce depozite de calamină în 
camera de ardere şi un procent ridicat de noxe în gazele evacuate. Dacă penetraţia este mică, rămân 
zone periferice de aer neutilizate, iar combustibilul arde incomplet, deşi în camera de ardere există aer 
în exces. 
Unghiul de dispersie a jetului este unghiul conului format din tangentele la conturul jetului, concurente 
în orificiul pulverizatorului. Unghiul de dispersie, ca şi penetraţia jetului, ilustrează distribuţia 
combustibilului în camera de ardere. 
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Primii doi parametri au rol hotărâtor în desfăşurarea procesului de vaporizare, iar ultimii doi sunt 
importanţi în procesul de amestecare a combustibilului cu aerul din cilindru. 
Sub acţiunea jetului de combustibil, care trece cu viteză mare prin orificiile pulverizatorului, se 
produce uzura intensă a acestuia. De aceea se impune executarea pulverizatoarelor din materiale 
rezistente la frecare. Uzura este cu atât mai mare cu cât orificiile sunt mai mici. Micşorarea 
diametrului complică tehnologia de fabricaţie, ceea ce face ca diametrul minim al orificiilor să fie 
limitat la 0,2 ÷ 0,6 mm. 
La motoarele cu aprindere prin comprimare cu injecţie directă, care echipează automobilele şi 
tractoarele, se utilizează injectoare de tip închis, cu acţionare hidraulică, cu unul sau mai multe orificii 
de pulverizare. 
În figura 1.1 se prezintă ansamblul unui injector cu comandă hidraulică, destinat pompelor de injecţie 
în linie, de mărime "A". 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1.1. Injector închis, cu comandă hidraulică 
 
Injectorul este format dintr-un corp (1) la care se ataşează pulverizatorul (2) prin intermediul piuliţei 
(3). În corpul pulverizatorului se introduce acul (4), acţionat prin intermediul tijei (5) de către arcul 
elicoidal cilindric (6). Tensiunea arcului se reglează prin intermediul şurubului de reglare (7), care se 
deplasează în piuliţa (8) şi se fixează cu contrapiuliţa (9). Arcul se sprijină pe discurile (10) şi (11). La 
partea superioară a corpului este montat capacul (12), care asigură etanşeitatea prin intermediul 
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garniturii (13). Filtrul (14) reţine impurităţile mecanice, iar garnitura (15) asigură etanşarea. Canalul 
(16), practicat în corpul injectorului, serveşte pentru deplasarea combustibilului de la conducta de 
înaltă presiune, prin racordul (17), la pulverizator. Corespondenţa dintre canalele (16) şi (18), ultimul 
practicat în corpul pulverizatorului, se asigură la montaj, prin intermediul ştiftului (19). Ridicarea 
acului de pe scaun are loc sub acţiunea forţei dezvoltate de presiunea combustibilului din camera 
pulverizatorului (CP), asupra gulerului acului (realizat prin prelucrarea acului cu două diametre 
diferite). 
Injectoarele închise se numesc injectoare cu comandă hidraulică, deoarece deschiderea acului este 
efectuată de combustibil. Acul este de tip lung sau scurt. 
Pulverizatorul este un ansamblu de precizie, destinat introducerii şi repartizării combustibilului în 
camera de ardere, sub formă de vapori. 
Un pulverizator se compune din două piese: corpul şi acul. Aceste piese sunt construite din oţeluri 
superioare şi au o execuţie de înaltă precizie. Jocul funcţional între acul şi corpul pulverizatorului este 
de 2 ÷ 3 µm, motiv pentru care aceste două piese formează o pereche inseparabilă. 
Corpul pulverizatorului cuprinde (figura 1.2): 

• un alezaj longitudinal (1) în care este ghidat acul şi care se termină cu camera de presiune (2); 
• un canal circular (3) prin care soseşte combustibilul de la corpul injectorului; 
• unul, două sau trei canale de alimentare (4), care leagă canalul circular (3) cu camera de 

presiune (2); 
• camera de distribuţie (7), care comunică cu camera de presiune (2) şi cu orificiile de 

pulverizare (5); 
• scaunul conic de închidere (6), care se află la partea inferioară; 
• orificiile (8) pentru cepurile de orientare ale pulverizatorului. 

Suprafaţa (a) este o suprafaţă de etanşare în zona de înaltă presiune, iar umărul (b) are rol de fixare. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Figura 1.2. Corpul pulverizatorului 
 
Pe acul pulverizatorului se disting următoarele zone: 

• porţiunea cilindrică (9) de ghidare a acului în corp; 
• codiţa acului (10), asupra căreia se transmite forţa din resortul injectorului; 
• conul de atac (11), asupra căruia acţionează presiunea combustibilului; 
• conul de etanşare (12). 

După forma vârfului acului pulverizatorului, injectoarele se împart în două clase: injectoare cu ac cu 
vârf conic (figurile 1.3a şi 1.3b) şi injectoare cu ac cu vârf profilat (figurile 1.3c şi 1.3d) sau ac cu ştift. 
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Figura 1.3. Pulverizatoare pentru injectoare 

 
Când ştiftul este cilindric, rolul lui principal este de a curăţa orificiul pulverizatorului de depunerile de 
calamină. Dacă ştiftul este dublu tronconic, la acţiunea de autocurăţare se adaugă efectul de dispersie a 
jetului. Particulele de combustibil se lovesc de ultima suprafaţă conică şi formează un jet de forma 
unei pânze conice, cu unghiul la vârf cuprins în intervalul 40 ÷ 60 °. Pentru a realiza etanşarea, acul cu 
ştift se sprijină cu vârful de etanşare pe sediul conic. Grosimea brâului de etanşare este de 0,1 mm, 
ceea ce asigură o presiune de contact ridicată. În momentul ridicării ştiftului dublu tronconic, secţiunea 
de trecere variază (figura 1.4). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1.4. Variaţia secţiunii de curgere la ridicarea acului 
 

Din această cauză aria secţiunii echivalente la ridicarea unui ac cu ştift (curba 1, figura 1.4) se 
deosebeşte de cea realizată la un injector cu ac cu vârf conic (curba 2, figura 1.4) prin aceea că la 
începutul injecţiei are o creştere lentă. Ca urmare, la începutul injecţiei se introduce doar o fracţiune 
mică din doza pe ciclu, doza principală injectându-se ulterior. Această particularitate este convenabilă 
pentru limitarea mersului brutal. Cu toate acestea, injectorul cu ştift nu se poate utiliza decât la 
camerele de vârtej, deoarece dă un jet cu penetraţie redusă. La camerele unitare de ardere se utilizează 
injectoarele cu ac, cu vârf conic, cu mai multe orificii, ceea ce asigură distribuţia convenabilă a 
combustibilului şi penetraţii mari ale jetului. Unghiul dintre axele orificiilor se optimizează. La 
motoarele cu camere de preardere, fiind necesar un jet compact cu penetraţie mare, se utilizează 
injectoare cu ac cu vârf conic cu un singur orificiu. 
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2. MODUL DE FUNCŢIONARE A INJECTOARELOR 
 
 
2.1. Procesul de injecţie 
 
Combustibilul este pulverizat în cilindrii motorului prin intermediul pulverizatorului (care se montează 
la o extremitate a injectorului) şi pătrunde în camera de ardere. Pulverizatorul este prevăzut cu unul 
sau mai multe orificii calibrate, de diametru d0 = 0,2 ÷ 1,2 mm. 
Combustibilul este refulat sub presiune de către pompa de injecţie, prin intermediul conductelor de 
înaltă presiune şi a injectorului, în camera pulverizatorului. Presiunea din amonte de orificiile de 
pulverizare se numeşte presiune de injecţie - pi - şi în timpul procesului de injecţie aceasta este 
variabilă. Presiunea la care începe injecţia combustibilului în cilindrul motorului este presiunea la care 
acul pulverizatorului se ridică de pe sediul său. 
Presiunea maximă de injecţie,  pi max, depăşeşte de 1,5 ÷ 2 ori  presiunea iniţială, pi0. 
Calitatea pulverizării este influenţată de mai mulţi factori, care pot fi grupaţi astfel: 

• parametrii funcţionali ai sistemului de injecţie: presiunea pi0, viteza W0, turaţia pompei de 
injecţie; 

• starea mediului în care are loc injecţia, caracterizată prin: presiunea p din cilindru, temperatura 
T, densitatea aerului; 

• proprietăţile fizice ale combustibilului; 
• elementele constructive ale sistemului de injecţie (profilul camei axului pompei de injecţie), 

tipul pompei şi al injectorului, numărul, forma şi dimensiunile orificiilor pulverizatorului; 
• factorii de exploatare. 

Ecuaţia echilibrului static al acului pulverizatorului este dată de relaţia (1): 
 

F0 = k * ha = pi * π * (da
2 - dv

2)/4 + pv * π * dv
2/4  (1) 

unde: 
F0 - tensiunea iniţială a arcului; 
k - constanta elastică; 
ha - ridicarea acului; 
pi - presiunea combustibilului din camera pulverizatorului; 
da - diametrul acului şi vârfului; 
dv - diametrul vârfului acului; 
pv - presiunea combustibilului sub vârful acului (mai mică decât presiunea din cilindru, pcil, din cauza 
laminării). 
Condiţia de ridicare a acului de pe sediu este reprezentată de relaţia (2): 
 

F0 = pi0 * π * (da
2 - dv

2)/4 + pcil * π * dv
2/4  (2) 

 
Se face precizarea că iniţial sunt îndeplinite condiţiile:  ha = 0  şi pv = pcil. 
Presiunea  pi0  din camera pulverizatorului, la care se ridică acul injectorului de pe scaun, se numeşte 
presiune iniţială de injecţie. În relaţia (2), pi0 apare ca un parametru cunoscut, impus de caracteristicile 
jetului (fineţe, omogenitate, penetraţie, dispersie). 
La proiectare se asigură reproducerea lui pi0 fie prin controlul tensiunii iniţiale a resortului, fie prin 
dimensionarea convenabilă a gulerului (diferenţa da - dv). 
Faptul că injecţia începe şi se termină la o presiune ridicată constituie principalul avantaj al 
injectorului cu ac. Injectorul cu ac cu comandă hidraulică are şi un avantaj suplimentar: nu pretinde un 
organ suplimentar de comandă, ceea ce explică marea lui răspândire. Printre dezavantaje se 
menţionează: uzarea accentuată a acului pe brâul de etanşare (la aşezarea cu şoc pe scaun) şi vibraţia 
sistemului ac-arc, care perturbă injecţia normală.  
Un parametru fundamental al procesului de injecţie este viteza W0 a combustibilului prin orificiul 
pulverizatorului, deoarece aceasta caracterizează energia cinetică a jetului: 
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W 0 = ρ0  * [2  * 105 * (pi0 - pc')/ρc]1/2   (3) 
unde: 
ρ0 - coeficientul de viteză al orificiului; 
pc' - presiunea aerului la începutul injecţiei [daN/cm2]; 
ρc - densitatea combustibilului [kg/m3]. 
Deoarece pi şi pc' variază în timpul procesului de injecţie, atunci şi W0 variază. Când W0 creşte, 
diametrul mediu al picăturilor de combustibil, dp,  se micşorează şi penetraţia jetului se amplifică. 
De obicei, ecuaţia lui Bernoulli (3) se foloseşte pentru determinarea presiunii iniţiale de injecţie, W0 
apărând ca un parametru impus. 
După ridicarea acului, presiunea pi din camera pulverizatorului este redusă de secţiunea de laminare 
oferită de vârful acului, ca urmare  pcil < pv < pi. Din relaţiile (1) şi (2) rezultă înălţimea de ridicare a 
acului: 
 

ha= pi * π * (da
2 - dv

2)/(4k) + pv * π * dv
2/(4k) - F0  (4) 

 
2.2. Caracteristica injectorului 
 
Caracteristica de funcţionare a injectorului cu ac cu vârf conic este prezentată în figura 2.1a, iar 
caracteristica injectorului cu ac cu ştift în figura 2.1b. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

Figura 2.1. Caracteristica injectorului 
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După cum se poate observa, caracteristica injectorului cu ac cu ştift (figura 2.1b) se determină mai 
dificil, deoarece legea de variaţie a secţiunii la ridicarea acului este mai complicată. 
O modificare a caracteristicii injectorului se obţine dacă se limitează înălţimea de ridicare a acului. 
Când capătul acului se sprijină pe opritor, secţiunile de trecere devin invariabile. Înălţimea de ridicare 
a acului este limitată, la unele injectoare, la 0,3 ÷ 0,7 mm. Limitarea înălţimii de ridicare a acului are o 
acţiune favorabilă asupra pulverizării, deoarece aria secţiunii de trecere a combustibilului se menţine 
la o valoare redusă. 
În tabelul 2.1 este prezentată influenţa înălţimii de ridicare a acului injectorului asupra fineţii de 
pulverizare. 
 

Tabelul 2.1 
 

Înălţimea de ridicare a acului injectorului ha [mm] 0,245 0,34 0,445 
Diametrul mediu di0 al particulei [µm] 18,2 27,5 39,7 

  
2.3. Funcţionarea injectorului 
 
Parametrii pompei de injecţie şi ai injectorului influenţează într-o măsură hotărâtoare procesul de 
injecţie a combustibilului. 
Acul pulverizatorului închide pasajul între camera de presiune şi camera de distribuţie, sub acţiunea 
arcului injectorului, care îl menţine pe sediul său conic. 
În timpul perioadei de refulare a pompei de injecţie, presiunea combustibilului se aplică asupra 
conului de atac al acului pulverizatorului, iar când forţa creată de presiunea combustibilului o 
depăşeşte pe cea din resort, acul este ridicat, camera de presiune este pusă în legătură cu camera de 
distribuţie, iar combustibilul este injectat prin orificiile de pulverizare.  
Diametrul orificiului de pulverizare d0 rezultă din condiţia ca doza de motorină Q, refulată de 
elementul de pompare la regimul nominal, să poată fi injectată prin orificiul de pulverizare, în 
perioada de timp corespunzătoare injecţiei prescrise cu viteza de pulverizare W0. 
Viteza de pulverizare se determină prin intermediul relaţiei (5) şi se exprimă în [m/s]: 
 

W0=u0 * [2 * g * (pd - pcil)/γ]1/2    (5) 
în care: 
u0 = 0,67 ÷ 0,7 (coeficientul de debit al orificiului de pulverizare); 
g - acceleraţia gravitaţională, exprimată în [m/s2]; 
pd - presiunea de deschidere a injectorului, exprimată în [daN/cm2]; 
pcil - presiunea din cilindru, exprimată în [daN/cm2]; 
γ - greutatea specifică a motorinei, exprimată în [daN/cm2]. 
Din condiţia (5) se determină diametrul orificiului de pulverizare, exprimat în [mm]: 
 

d0=2,764 * [Q * n/(Z * W0 * αi)]1/2   (6) 
în care: 
n - turaţia nominală a motorului, exprimată în [rot/min]; 
Z - numărul orificiilor de pulverizare; 
αi - durata injecţiei, exprimată în °RAC. 
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3. VERIFICAREA ŞI REGLAREA INJECTOARELOR 
 
 
Verificarea injectoarelor se face utilizând standul pentru probat injectoare SPI 04 (figura 3.1), după 
ce acestea au fost demontate de pe motor. Rolul unui astfel de stand este de a asigura alimentarea 
injectorului cu lichid de probă la presiune înaltă, măsurabilă, şi de a permite vizualizarea jetului 
pulverizatorului injectorului. 
 

 
 

Figura 3.1. Standul pentru probat injectoare - SPI 04 
 

 Verificarea se realizează la temperatura mediului ambiant, urmărindu-se presiunea de deschidere, 
etanşeitatea pulverizatorului şi a injectorului, ruperea şi forma jetului. 
Verificarea presiunii de deschidere se face în concordanţă cu valoarea prescrisă a acesteia, care este 
specificată în notiţa tehnică a injectorului (la majoritatea tipurilor de injectoare presiunea de 
deschidere este inscripţionată pe corpul acestora). La această valoare se reglează injectoarele care au 
circa 300 ore de funcţionare, sau cele la care nu s-a înlocuit arcul injectorului. La injectoarele noi sau 
cele la care s-a înlocuit arcul, presiunea de deschidere se reglează la o valoare cu 10% mai mare decât 
cea specificată. 
Dacă pentru presiunea de injecţie nu se obţine o pulverizare uniformă şi fină, apărând picături mari 
sau vinişoare de combustibil, injectorul trebuie demontat, se spală toate piesele în petrol şi motorină, 
stabilindu-se starea de uzură, apoi se reglează şi se încearcă din nou. 
Dacă există un injector etalon atunci el se montează, împreună cu injectorul supus încercării, pe un 
dispozitiv fixat pe unul dintre racordurile pompei de injecţie. Dacă motorul este pornit, un injector 
corect reglat trebuie să debiteze simultan cu injectorul etalon. În cazul în care injecţia începe mai 
devreme, presiunea lui este mică. În cazul în care injectorul debitează după injectorul etalon, sau nu 
debitează deloc, înseamnă că strângerea acului acestuia este prea mare. 
Unghiul conului de pulverizare se determină prin măsurarea diametrului amprentei combustibilului 
pulverizat, la injectarea lui pe un ecran acoperit cu o foaie de hârtie. Presiunea de strângere a acului 
injectorului se verifică cu ajutorul manometrului şi se reglează prin rotirea şurubului de reglare a 
arcului injectorului, cu contrapiuliţa slăbita. Prin acţionarea şurubului de reglare cu o rotaţie completă, 
presiunea de injecţie creşte cu circa 45 ÷ 70 bar. 
Dacă injectoarele verificate prezintă o injecţie neuniformă şi intermitentă a combustibilului, se 
procedează la reglarea mărimii cursei acului. Ridicarea optimă a acului injectorului se obţine prin 
încercări, astfel încât debitul şi calitatea pulverizării să fie cele dorite. 
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3.1. Verificarea etanşeităţii injectorului 
 
Etanşeitatea injectorului se verifică cu injectorul montat pe standul de probă SPI 04. Se reglează 
presiunea de deschidere la 250 bar şi se măsoară intervalul de timp în care presiunea scade de la 200 
bar la 150 bar. Dacă viteza de reducere este mai mare de 10 bar/s la un injector vechi şi de 2,5 bar/s la 
un injector nou, atunci acestea pot fi socotite neetanşe. 
Existenţa pierderilor excesive pe la racordul de retur se poate constata chiar pe motor, în timpul 
funcţionării. Aceste pierderi indică un joc mare între ac şi pulverizator, în regiunea cilindrică de 
ghidare, sau insuficienta strângere a piuliţei pulverizatorului. 
 
3.2. Verificarea etanşeităţii pulverizatorului pe scaunul conic 
 
Având injectorul montat pe standul de probă SPI 04, se ridică presiunea la 20 bar. Se menţine această 
presiune timp de 10 secunde. Dacă de pe vârful pulverizatorului cad picături sau apar urme de lichid 
de probă atunci acesta nu este etanş şi va trebui să fie înlocuit.  
 
3.3. Verificarea calităţii pulverizării 
 
Uniformitatea şi fineţea pulverizării pot fi determinate prin metoda analitică sau prin metoda 
experimentală, în mod direct sau indirect. În general, relaţiile analitice nu prezintă o precizie 
corespunzătoare, în practică fiind utilizate metodele experimentale, urmărind forma jeturilor şi 
dispunerea acestora. Această abordare constituie un mijloc mai eficient de apreciere a calităţii 
pulverizării. 
Structura unui jet trebuie să aibă consistenţa unei ceţe fine cu o structură mai densă în centru. În cazul 
în care apar jeturi nedispersate, continue sau cu structură neuniformă, dar presiunea de deschidere este 
corectă, acestea sunt indicii ale uzurii injectorului. 
Forma jetului trebuie să fie perfect conică şi simetric poziţionată în raport cu axa longitudinală a 
orificiului de injecţie, iar la injectoarele cu mai multe orificii se va observa simetria dispunerii jeturilor 
şi uniformitatea lor. În figura 3.2 sunt prezentate anomalii ale geometriei jetului, provocate de 
depunerile de calamină sau de deformarea pulverizatorului sau a acului. 
 

 
 

Figura 3.2. Anomalii ale geometriei jetului 
 
Există anumite condiţii geometrice de penetraţie şi dispersie impuse de constructorul de injectoare, 
care prescrie diametrul pe care trebuie să-l aibă conul jetului la o anumită distanţă de conul 
pulverizatorului şi lungimea maximă a jetului liber. Dacă această lungime maximă este mai uşor de 
măsurat, măsurarea dispersiei prezintă unele dificultăţi. Pentru o măsurare orientativă se poate proiecta 
jetul pe o hârtie poroasă, măsurând astfel diametrul petei de combustibil. Mai sigură este metoda 
inelelor cu diferite diametre, plasate la distanţele prescrise de fabricant, astfel încât jetul să se înscrie 
perfect în interiorul fiecărui inel, cu condiţia ca unghiul său de dispersie să fie corect. 
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Picăturile obţinute la o singură injecţie pot fi captate pe un mediu potrivit, astfel încât să nu sufere 
deformări (în cazul metodelor directe). Ele se grupează şi se numără utilizând pentru acesta un 
microscop. 
Geometria jetului este influenţată negativ de: cocsarea pulverizatorului, ruperea acului, spargerea 
bulbului pulverizatorului. 
Verificarea ruperii şi a formei jetului ţine seama de faptul că ruperea este definită prin sunetul care 
apare în timpul pulverizării (aşa-numitul „zgomot de rupere”). Prezenţa acestuia indică faptul că între 
conurile de etanşare prelucrate pe ac şi în corpul pulverizatorului nu există diferenţe dimensionale sau 
de geometrie, precum şi faptul că acul se mişcă liber, fără înţepeniri. Dacă injectorul este în stare bună, 
acest zgomot se produce brusc şi distinct, odată cu jetul, la acţionarea manetei standului de probat 
injectoare - SPI 04, fără tranziţii de ton sau intensitate. 
Controlul acestui proces de rupere se realizează în funcţie de tipul injectorului. Astfel, pulverizatorul 
cu ştift fără strangulare (tip R, S, sau T) produce un „zgomot de rupere” net, la orice viteză de 
acţionare a manetei, începând de la o acţionare pe secundă. Jetul este bine format şi pulverizat uniform 
la orice viteză. 
În cazul pulverizatorului cu ştift şi strangulare (tip R, S, sau T) zgomotul de rupere este slab, 
perceptibil numai la viteza de 1 ÷ 2 acţionări pe secundă. Peste această viteză zgomotul încetează. 
Când se ajunge la 4 ÷ 6 acţionări pe secundă pulverizatorul rupe din nou, cu un sunet strident şi cu un 
jet continuu şi bine pulverizat. Până la obţinerea sunetului strident, jetul este filiform şi nepulverizat. 
Pulverizatorul normal (cu ac cu vârf conic), cu diametrul sediului de închidere de minimum 3 mm (tip 
S, T, U, V, sau W), are zgomotul de rupere clar la orice viteză. Viteza minimă de rupere este de o 
acţionare pe secundă, iar jetul este grosier şi filiform. 
În cazul pulverizatoarelor cu orificii având diametre sub 0,2 mm, ruperea încetează la viteze ridicate 
datorită creşterii efectului de strangulare. La creşterea vitezei până la 4 ÷ 6 acţionări pe secundă, jetul 
este pulverizat fin. 
Pulverizatoarele cu orificii multiple şi diametrul sediului de închidere mai mic de 2,5 mm (tip WDT – 
WPP) au un zgomot de rupere slab, care apare numai la 4 ÷ 6 acţionări pe secundă.  La aceste 
injectoare jetul este filiform şi nepulverizat atunci când atinge viteza de rupere, însă ulterior 
pulverizarea devine foarte fină. 
Proba de glisare se efectuează după curăţirea, spălarea şi demontarea injectorului şi după ce s-a 
constatat că acul nu prezintă urme de lovituri, rugozităţi pe conul de etanşare, sau dacă ştiftul nu este 
lovit sau deteriorat. Corpul pulverizatorului nu trebuie să aibă lovituri sau depuneri de calamină pe 
sediu (la inspecţia cu lupa), să nu prezinte ovalizări ale orificiului de injecţie la pulverizatoarele cu 
ştift şi să nu aibă orificii cu depuneri de calamină, înfundate, sau uzate.  
Atunci când se doreşte efectuarea probei de glisare se extrage acul din corpul pulverizatorului, se 
imersează în motorină şi apoi se introduce în corp. Se aşează corpul într-o poziţie apropiată de 
verticală şi se extrage acul pe o treime din lungimea suprafeţei sale de glisare. Se poate verifica, astfel, 
dacă injectorul este bun, deoarece acul lăsat în această poziţie revine pe sediul conic într-o mişcare lină 
şi uniformă, numai sub acţiunea propriei sale greutăţi. 
La montarea pulverizatorului în corpul injectorului se va respecta cuplul de strângere a piuliţei, pentru 
a evita o strângere insuficientă sau blocarea acului. 


